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Дерево перебора вариантов.
Дерево перебора 
подмножеств  

Мы познакомились с деревьями сортировки. Ещё один вид 
деревьев, которые часто используются в инфор матике, — деревья 
перебора вариантов. Чтобы построить множество всех возмож-
ных вариантов какого-либо про цесса, не потеряв ни одного из 
вариантов и не добавив лишних, очень полезно построить де рево.

З а д а ч а 1. Если сначала подкинуть одну монету, а потом дру-
гую — какими способами они могут упасть на стол?

Монета может упасть на стол двумя 
способами — орлом или решкой.

Чтобы выписать все возможные 
варианты, построим дерево перебора 

вариантов А. На первом уровне дере-
ва поместим все способы падения пер-
вой монеты — орёл и решка. На втором 
уровне после каждого элемента первого 
уровня поместим все способы падения 
второй монеты.

В дереве А всего 4 последователь-
ности, и все они разные. В каждой 
после довательности из дерева А первый 
член — это одна из сторон первой моне-
ты, а второй член — одна из сторон вто-
рой монеты.

Множество всех последовательностей из дерева А и есть 
множество всех способов, которыми могут упасть на стол 
две монеты, — таких способов 4:



32

З а д а ч а  2. Найти все трёхзначные числа, 
в записи которых участвуют только цифры из 
множества М (возможно, с повторениями).

Для решения этой задачи построим дерево Б, множество 
всех последовательностей из которого будет её решением. Три 
уровня дерева Б будут соответствовать трём разрядам наших 
трёхзначных чисел. В искомых числах в каждом разряде мо-
жет стоять любая цифра из множества М. Поэтому на первом 
уровне помещаем все цифры из множе ства М, на втором и на 
третьем уровнях помещаем цифры так, чтобы множество всех 
детей каждого родителя было равно множеству М.

Множество последовательностей дерева Б и является реше-
нием задачи.

Построение дерева поможет нам и в построении всех под-

множеств данного множества.

З а д а ч а  3. Построить все подмножества множества В.

Для каждого из трёх элементов множества В 
все подмножества можно разделить на две груп-
пы: те, которые со держат данный элемент, и те, 
которые его не содержат. Используя это, будем 
строить дерево Д. Сначала выберем какой-ни-
будь один элемент множества В, например си-
нюю треугольную бусину. На первом уровне де-
рева Д поместим знаки «есть синяя треугольная 
бусина» и «нет синей треугольной бусины». По-
сле  каждого элемента первого уровня поместим 
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знаки «есть жёлтая круглая бусина» и «нет жёлтой круглой бу-
сины». После каждого элемента второго уровня поместим знаки 
«есть зелёная квад ратная бусина» и «нет зелёной квад ратной 
бусины». Получим дерево Д.

Члены каждой последовательности из дерева Д изобража-
ют одно из подмножеств множества В. При этом для каждого 
возможного подмножества в дереве Д есть соответствующая ему 
последовательность.
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44 
Сначала подкинули одну монету, затем вторую, потом третью 
(все монеты разные). Сколькими способами могут упасть на 
стол эти три монеты? Построй дерево перебора вариантов. 
Сколько всего существует вариантов падения трёх разных
монет?

Конечно, рисовать монеты не надо — можно просто рисо вать 
круги с буквой О (для орла) и Р (для решки). Круги для разных 
монет рисуй разными цветами.

45 
Сколько всего существует чётных двузначных чисел, в записи 
которых нет цифр 0, 2 и 3? Построй дерево перебора вариан-
тов. Пользуясь деревом, выпиши все такие числа.

46 
Построй все подмножества множе ства W.
 

К
Для этого сначала построй дерево пере-
бора подмножеств.

47 
Для трёх множеств слов построй множество всех последова-
тельностей слов длины 3, таких, что первый член последова-
тельности — слово из множества Р, второй — слово из множе-
ства Q, третий — слово из множества R. Для решения построй 
дерево перебора вариантов.

48 
Реши задачу, построив дерево перебора вариантов.
У Вовы были в кармане 4 монеты: 1 к., 5 к., 10 к., 50 к. Он до-
стал из кармана некоторое количество монет (он мог достать 
и все монеты, мог не достать и ни одной). Сколько денег ока-
залось в руке у Вовы?
Укажи все возможные варианты.
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49 
Сформулируй задачу, решению которой поможет дерево пере-
бора вариантов К.

50 
а) Построй алгоритм для Удвоителя, в котором меньше 8 ко-
манд. После выполнения этого алгоритма на экране должно  
отобразиться число 15.
б) Построй алгоритм для Удвоителя, в котором меньше 12 ко-
манд. После выполнения этого алгоритма на экране должно 
отобразиться число 1024.

51 
Найди площадь многоугольника F. 

52 
Сколько всего существует нечёт ных 
трёхзначных чисел, больших чем 500 
и таких, что сумма их цифр равна 9? 
Построй дерево перебора вариантов. 
Пользуясь деревом, выпиши все та-
кие числа.

53 
Построй множество всех последо-
вательностей из двух разных букв, 
в записи которых участвуют толь ко 
буквы из множества М. Снача ла по-
строй дерево перебора вариантов.
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54 
Сначала подкинули монету, а за тем бро-
сили игральную кость. Сколькими спосо-
бами могут упасть монета и игральная 
кость? Построй дерево перебора вари-
антов.

Игральная кость может упасть на стол шестью способа-
ми — кверху одной из шести своих граней (см. рисунок).

55 
Построй все возможные последовательности длины 3, состав-
ленные только из нулей и единиц.

56 
Сколько разных чисел можно получить, переставляя цифры чис-
ла 543? Построй дерево перебора вариантов.

57 
Измени вспомогательный алгоритм фрагмент из задачи 38 
так, чтобы при выполнении алгоритма фигура Робот пере-
местился из А в В и закрасил клетки, как на рисунке ниже. На-
пиши исправленный вариант алгоритма фрагмент.
Сколько команд закрасить компьютер даст Роботу при вы-
полнении алгоритма фигура с исправленным вспомога тельным 
алгоритмом фрагмент? Сколько клеток при этом будет закра-
шено дважды?
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58 
Рассмотри меню, которое предлагается посетителям кафе «Та-
верна». Сколько вариантов завтраков (включающих яичницу или 
кашу и один напиток) могут заказать посетители кафе «Тавер-
на»? Построй дерево перебора вариантов.
Сколько вариантов обедов (включающих один салат, суп, одно 
второе блюдо, один десерт и один напиток) могут заказать 
 посетители кафе «Таверна»? Построй дерево перебора ва риантов.
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